

# 送别袁隆平

新华社记者 袁汝婷 刘芳洲 周勉

5月24日,长沙,明阳山殡仪馆。人们来到这里,与袁隆平告别。

上午10时,“杂交水稻之父”、“共和国勋章”获得者、中国工程院院士袁隆平的遗体送别仪式在铭德厅开始。

铭德厅门口,挽联写着:功著神州音容宛在,名垂青史恩泽长存。

袁隆平躺在鲜花翠柏中,面容安详。阳光透过天花板的玻璃洒落在他身上。他穿着红蓝格子衬衫和深蓝色西装外套,这是他生前最喜欢的衣服。

袁隆平的遗孀邓则一袭黑衣,坐在轮椅上。她的头微微侧着,没有朝着遗体的方向,右手紧紧握住左手,放在大腿上。她的左手戴着一枚戒指。

10时15分,铭德厅内开始默哀。

吴俊穿着一件衬衣,站在默哀人群中,衬衣是袁隆平送给他的礼物。这位“80后”是杂交水稻国家重点实验室副主任,也是袁隆平的弟子。

袁隆平的助理辛业芸,眼圈泛红,始终沉默地看着邓则的方向,面露担忧。

人们面朝遗体,从右至左绕灵一周,与邓则等家属握手,一些人缓缓说出“多保重”。邓则反复说着“谢谢”。

不久后,孩子们推着轮椅,陪着邓则来到遗体正前方。邓则突然站起,快步走到袁隆平遗体前,跪在地上,埋头哭泣。

铭德厅外,长沙明阳山仿佛被人潮淹没。拥挤的人群中,许多人看不清面容,一眼望去,只能见到一朵朵明黄和雪白的菊花——人们把手中的鲜花举过头顶。

70岁的农民周秀英和家人来到这里。“知道他走了,一定要来送他,我们种田的,对他有感情。”她抹着眼泪说。

25岁的青年胡胜涛来到这里。他早晨7点乘坐高铁从广州赶来,下午就要返回。10小时路途,只为深深鞠一躬。“人太多了,我只在遗体前待了不到一分钟,可是很值得。”



5月24日,袁隆平遗体送别仪式在湖南省长沙市明阳山殡仪馆举行。(新华社记者 薛宇舸 摄)

江苏的母女张秀华、王宇辰,结束深圳的旅程专程赶来。“90后”王宇辰说:“我想和妈妈一起,来向袁爷爷告别。”

年轻的外卖骑手,骑着摩托车缓慢穿行。外卖箱里,有满满一箱金色稻穗。下单的人来自广东、福建、重庆……

路的左边,身穿蓝色衬衣的“雷锋车队”举起悼念横幅。一排出租车整齐停着,车窗玻璃上贴着“免费接送车”字样。

司机刘浩辉说:“上百台出租车自发组织起来,免费接送从外地赶来的人们。”

路右边,42岁的水电工郭庆伟站在一辆棕色的商务车旁,车里堆满了口罩。他和朋友买了8000余个口罩,从23日上午9点起为群众免费分发。“昨晚几乎没合眼,我想为他做点什么。”

许多人前往摆放袁隆平遗像的明阳厅。人山人海,却格外静默。一名身穿白衣的中年妇女半跪在遗

像前,放下一碗青豌豆。这是袁隆平生前爱吃的菜。她哽咽着说:“您要记得好好吃啊。”

湖南杂交水稻研究中心主任齐绍武说:“袁老没有留下任何遗言。”“袁老一直相信,我们会把杂交水稻事业好好干下去。我想,他是放心的。”

这一天,长沙气温23℃。科研工作者说,这是适宜杂交水稻生长的温度。(新华社长沙5月24日电)

## 极端天气频发,近80条河流超警 今年汛情还会不一般吗?

新华社记者 胡璐 王贤 周楠

2.15米至4.62米,低于警戒水位1.41米至2.76米。

据预测,26日至27日,江淮、江南、华南北部及贵州、湖北等地将有较强降雨过程,以中到大雨为主,局部将有暴雨;预计受前期洪水汇入及降雨影响,未来一周,长江中下游干流及两湖水位将进一步抬升,其中鄱阳湖孺子站水位可能超警。

此外,6月至8月,我国南北方均有多雨区,以北方多雨区为主;黄河中游、海河部分水系,松花江可能发生较大洪水,珠江、太湖、辽河可能发生超警洪水,长江、淮河可能发生区域性暴雨洪水;西南东北部、江南西北部、江汉地区、新疆东北部等

可能发生夏旱。

王为说,今年以来,水利部加快完善防洪抗旱减灾工程体系,指导各流域、各地全面排查各类防洪工程设施的度汛隐患和防汛工作中存在的薄弱环节,确保汛前消除隐患,并督促各地及时修复去年水毁水利工程设施,恢复防洪抗旱功能,修复完成率已达94.4%。同时密切监视全国雨情、水情、汛情,针对每一次强降雨过程提前作出有针对性的防御部署,指导有关地区做好暴雨洪水、山洪灾害防御和水库安全度汛等各项工作。

下一步,他表示,水利部将加强与气象部门的联合会商,密切监视雨情水情发

交流。当天,全国模范教师、湖南大学马克思主义学院教授龙兵正带着20多名学生上思政课。龙兵说:“要上好‘思政’这门大课,必须按照总书记嘱托,要把课堂教学和实践教学有机结合起来,充分运用丰富的历史文化资源。”

近年来,湖南大学积极整合校内外历史文化资源,把思政课堂从教室搬到社会,把思政小课堂同社会大课堂结合,有效打造“移动”思政课堂,真正让思政课“实”起来、“活”起来。

考察当天,书院外广场上挤满了学生,大家齐声欢呼。习近平总书记微笑着向大家挥手致意。总书记指出,希望大家不负时代重托,不负青春韶华,勤奋学习,树立正确的世界观、人生观、价值观,走好人生道路,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦奉献自己的智慧和力量!

殷殷嘱托牢记在心,莘莘学子接续奋斗。湖南大学教育科学研究院研究生徐淼说:“未来我也要立志成为一名思政课辅导员,将论文写在祖国大地上,为建设世界教育强国、实现中华民族伟大复兴贡献青春力量!”

湖南第一师范学院是毛泽东同志青年时期求学的地方。正是在湖南,毛泽东同志成立了新民学会,为筹备建党开启先声。该校马克思主义学院副教授谭凯说:“我们正在深入挖掘学校党史资源,更好发挥学校红色教育优势,加快构建高校思想政治工作体系。”

目前,湖南正在全省加强师生思想政治教育,让红色成为立德树人的鲜亮底色。教育部门深挖红色资源内涵,建

立了大中小学红色教育一体化工作机制,利用革命旧址、遗迹、纪念馆、红色教育基地等开展红色研学游学,各地各校纷纷邀请老干部、老战士、老专家等进校园宣讲红色故事。

### 关键核心技术必须牢牢掌握在自己手里

2020年9月17日下午,习近平总书记来到马栏山视频文创产业园,考察园区开展企业党建和内容生产、技术研发、人才培养等。总书记指出,文化和科技融合,既催生了新的文化业态、延伸了文化产业链,又集聚了大量创新人才,是朝阳产业,大有前途。

回忆起习近平总书记到产业园考察的情景,智慧电台项目负责人黄荣心潮澎湃,“如今,我们的智慧电台依托5G通信、大数据、云计算技术,5分钟就能生成一套24小时安全播出的当地电台节目,把党的声音直接送到田间地头。”

守正方能更好创新。湖南省重点打造的马栏山视频文创产业园,今年正式启动了“红色文化数字呈现工程”,计划用5年时间综合打造红色文化生产线、红色文化基因库、红色文化云上展馆。产业园首席专家周岳岳表示:“文化和科技融合,为我们传承红色基因探索了新路。未来我们将吸引更多青年人才投身这一事业,保护红色文化,矢志传承奋斗。”

走进长沙县山河工业城最大的挖掘机自动化生产车间,生产线上翻腾的机械臂移动迅速而井然有序。

“目前我们每天可以生产机器60多

展变化,强化监测预报预警,并统筹流域与区域、上下游、干支流,依法科学精细实施水利工程防洪抗旱调度,强化水库群、水闸、分洪河道、蓄滞洪区等水工程的联合调度,有效拦洪削峰错峰,充分发挥防洪抗旱减灾效益。还将抓好山洪灾害防御、水库安全度汛和工程巡查管护,保障防洪安全。

王为提醒,针对长江流域的汛情,有关地区和部门要重点关注近期降雨带来的江河水位上涨,以及局地强降雨可能引发的山洪灾害和中小河流洪水,及时发布预警信息,做好防范和应对。要科学调度洞庭湖、鄱阳湖水系相关骨干水库,有效拦洪削峰错峰,减轻下游防洪压力,并落实水库、堤防、涵闸、泵站、在建水利工程等的巡查防护措施,发现险情及时处置。此外,还要做好流域防洪调度推演和防洪应急抢险演练,提高调度方案预案的针对性、有效性和应急处置能力。(新华社北京5月24日电)

台套,订单一直排到了下半年。”山河智能装备股份有限公司董事长何清华兴奋地说,“忙不过来,新的厂房和产线正在加紧筹建。”

2020年9月17日,习近平总书记来到山河智能装备股份有限公司生产车间,察看装备制造流程,了解技术研发、生产制造情况,对他们的创新精神表示赞赏。总书记强调,自主创新是企业的生命,是企业爬坡过坎、发展壮大的根本。关键核心技术必须牢牢掌握在自己手里。要坚定不移把制造业和实体经济做强做优做大。

“现在大家更有信心了,新产品研发力度更大、新项目拓展速度更快。”何清华告诉记者,去年,在全球经济受疫情影响的大环境下,公司不仅实现了国内营收同比增长超过50%,还在欧洲打开了更大的市场,挖掘机等单项优势产品销售额增长40%以上。

“研发越深入,企业越有生命力。通过先导创新,3月份,我们研发的电动智能遥控挖掘机,已经率先在川藏铁路路上实现应用。”山河智能挖掘机研究院副院长刘均益介绍,该产品解决了高海拔高寒缺氧状态下,传统燃油挖掘机功率衰减问题。

以山河智能为代表的一批湖南企业牢记习近平总书记的殷殷嘱托,矢志创新、砥砺前行。

“当年,国内大型工程机械市场,90%以上需要进口;如今,我们的产品扬帆出海,在国际市场中开疆拓土,中国的工程机械牛劲十足,牛气冲天!”刘均益说。

(刊载于2021年5月24日《人民日报》第01版)

报告显示:

## 我国乘用车油耗水平持续下降

据新华社北京5月24日电(记者 张辛欣)工信部装备工业发展中心24日发布《乘用车企业平均燃料消耗量与新能源汽车积分并行管理实施情况年度报告(2021)》显示,在积分考核约束和积分收益激励下,汽车行业平均油耗持续下降,单车平均二氧化碳排放量逐年减少,行业节能与新能源汽车管理长效机制逐步建立。

报告显示,随着油耗考核逐年加严,油耗正积分规模缩小。2016年至2019年,乘用车行业平均油耗年均降幅4.7%。天眼查专业版数据显示,2021年第一季度,我国新增新能源车相关企业超过3万家,同比增长298%。新能源乘用车渗透率持续提升,先进变速器技术应用份额上升明显,表明汽车产业节能和转型步伐的提速。

上接1版② 一座城市的文明,离不开制度护航。正是随着各项制度机制的不断建立健全,保障了湘潭文明创建常态化长效化,使创文各项工作层层有人抓、事事有人管、件件有落实,推动文明创建不断向更深层次、更高水平迈进。

### 精细管理 坚持为民创建“风向标”

两湖城区正街街道熙春路社区由繁城西村、蔚霞新村组成,小区住宅楼多建于上世纪90年代,共有23幢近600户居民。因为是开放式小区且老化严重,居民日常生活很不方便。2017年,经过提质改造,整个小区清爽明亮了许多。社区的“硬件”条件上来了,“软件”该怎么管理呢?楼栋长、街巷长和路长的“三长制”成了制胜法宝。

城正街街道临近城市干道,街边店铺多且杂乱,从2018年5月底开始,城正街街道实行了街巷长制,将街道商户包户到个人,促成门店主动履行“门前三包”责任。目前街巷容貌焕然一新,小巷干净宽敞、车流顺畅,彰显出宜居宜业的高气质、高颜值。由城管委牵头负责统筹协调推进路长制工作,通过细化路长制、街巷长制和楼栋长制,形成三级管理体系。

作为湘潭主城核心区域,城正街街道以文明创建常态化长效为重点,以城市网格精细化管理为依托,坚持创建为民、强化问题导向、巩固创建成果,用一项项便民举措、一个个扎实的数据,交上了一份实实在在的“成绩单”。

这只是湘潭创文“答卷”的一个缩影。湘潭高度重视“日常、经常、平常”,努力做到文明创建不停歇、精细管理不放松。注重精细管理,完善“全链条”的创建责任体系,落实路长、楼长、网格长等责任制,组建了网格化综合监督指挥中心。

创建全国文明城市不只是为了城市的“面子”,更是为了城市更有优势、更高质量的“里子”。近年来,城管部门加大环卫基础设施投入,新建、重建公厕64座;新建公园9座、社区公园37座,完成全市裸露黄土327个任务点的整治及55个小区的增绿补绿,人均公园绿地面积达12.23平方米,城市建成区绿地率达38.88%、绿化覆盖率达41.91%;在小街小巷、老旧小区安装路灯2443盏,消除照明盲区2564处,新增路灯6852杆、14196盏;持续开展市容环境卫生“十大”整治行动,全力整治乱扔乱贴、乱设摆摊点等“十乱”现象,规范夜市点,组织开展“大清扫、大清运、大清洗”活动,有效解决了脏乱差问题。

管在日常、严在日常、抓在经常。通过常态管理、精细管理,实现明显改善的不只是背街小巷,还有“颜值”越来越高的城市道路、标准化规范化的集贸市场、整洁通畅的背街小巷、持续提升的市容环境和生态环境、有序推进的“引摊入市”……这些都带来了看得见、摸得着的进步和变化,也让市民感受到了实实在在的获得感。

### 深入人心 植入文明血脉“强基因”

拿起手机,随时随地拍下身边的文明行为,将图片和简单文字说明上传至“湘潭微城管”微信小程序,即可进行展示和互动;也可以将不文明现象、突发事件等及时上传至该程序,智慧城管信息平台将及时受理,根据情况的轻重缓急尽快处理并给予反馈。“湘潭微城管”程序界面内共有13个分类,包括“问题举报”“城管动态”“附近公园”“公交站点”“自行车点”等等。自2020年9月“湘潭微城管”手机小程序上线以来,吸引了广大市民积极参与,营造了共建共治共享的良好氛围。

一座城市的文明,体现在市民的一举一动。为弘扬文明新风、培育文明风尚、涵养城市文明,湘潭在开发“湘潭微城管”手机小程序的同时,还通过发放《市民文明手册》、开展各类文明实践活动和志愿服务活动、成立市民巡访团对创文工作进行监督,引导市民积极参与与创文工作,在潜移默化中让文明浸润市民生活,将文明基因植入城市血脉。

一方面,通过宣传引导,让文明深入人心;另一方面,通过加强管理,提高市民文明素质。“文明交通”就是其中的一个典型,从抓拍机动车“不礼让斑马线”,到开出行入闯红灯罚单;从开展“驾乘不抛物 争做文明市民”专项整治行动,集中曝光“车窗抛物”车辆,到采取电子抓拍抓拍的方式对电动自行车违法进行处罚曝光;从举行“斑马线前的文明”“文明骑行”等活动,到开展“文明交通我先行,志愿服务暖人心”志愿服务……“严格管理+积极引导+志愿服务”,使文明交通理念根植于心,让文明出行成为一种习惯。

信息监督指挥中心积极开展“车窗抛物”整治,发动群众对车窗抛物行为进行抓拍、举报、处罚、曝光,5年共受理信息3.7万例,审核通过2万例,发放奖金193万元。高效开展“牛皮癣”治理。启动“牛皮癣”治理系统,前期停机2715个,行政拘留7人,小广告机主接受当面教育524人次。

“创文是湘潭的夙愿,也是每一个湘潭人的责任。”市城管执法局负责人表示,创文正在改变着湘潭的人文内涵,文明湘潭的形象正在散发新的魅力。他表示,创文工作关系到每一个在湘潭生活的人,人人都是监督者、参与者、维护者。作为创文代言人,将发挥自己的优势,从艺术创作者的角度为湘潭创文营造良好氛围,引导和号召更多市民积极参与与创文工作。

文明城市创建只有起点、没有终点,只有更好、没有最好。湘潭将持之以恒推动创文工作常态化长效化,融入日常、抓在经常,形成长效,使文明创建成为每一位市民的共同行动,以文明创建常态化长效为抓手,不断增强市民获得感、幸福感、满意度,让城市更文明、让生活更美好。